

2018年圖書館週系列活動報導

圖資處圖書服務組 / 鍾淑娟

今年的「圖書館週系列活動」主題選定《與書同行》，活動主軸除了介紹圖書館的服務與推廣館藏圖書、視聽資料、資料庫和電子書利用外，更將閱讀視野擴展到美學欣賞和藝文相關講座，期能提高趣味性與學生的參與度。雖然大部分的活動項目集中在12月初，但早在11月15日即已悄悄開鑼囉！延續上學年「打造文藝校園」目標，圖資處舉辦了第三場藝術展覽活動：『心靈地圖-林中生教授油畫創作展』，同時推出畫家藝術講座、賞畫填問卷、賞畫心情限時批與賞畫心得寫作等，一連串的子活動邀請師生一起神遊令人回味無窮的心靈地圖！其中「當代藝術與策展DIY工作坊」，現場也歡迎有興趣參與策展實作的同學，加入下一場展覽活動的工作行列。



呼應「2018年臺中世界花卉博覽會」，自11月20日起舉辦為期四天的「花博主題書展暨閱讀推廣活動」，凡借閱植物或園藝相關主題圖書，就有機會把限量的小盆栽帶回家好好照顧，除學習園藝知識外，既能點綴環境、增添空間活力淨化空氣，更可療癒心情、怡情養性呢！看到活動獲得熱烈的迴響，也讓我們感到相當欣慰。同學們知道想看的書可以自己挑選嗎？因此也特別舉辦了『好書E起推』線上薦購中文圖書的活動，其實大家隨時都可在圖書館網頁進行推薦喔，當圖書採購入館完成編目後即會通知推薦者優先辦理借閱手續，歡迎同學多加利用！

為配合今年圖資處所承辦的「第一屆迴旋梯文學獎」以及「醫學人文心得寫作」兩項徵文活動，邀請到知名作家王溢嘉老師進行「醫學與人文的對話」講座，分享他棄醫從文的心路歷程，由於發現自己真正的興趣是在精神醫學、心理學與哲學，於是自台大醫學系畢業即專事寫作和文化事業，雖然沒有走上行醫之路，但受益於醫學教育的薰陶，讓他對於人、事、物有著不同於一般人的觀察角度及思考視野，寫作風格融合知性與感性、科學與人文。他認為：寫作本身即是我的自我追尋與實現。演講當天現場座無虛席，許多同學和老師們踴躍發問，且儼然成了簽書會呢！

有別於往年，「資料庫檢索」改採網路答題模式，也延長了活動時間，讓同學們能從容更加熟練資料庫操作與查詢技巧。連續舉辦三天的《有獎徵答》可說是圖書館週系列活動的重頭戲，主要目的希望讓同學們了解圖書館利用的權利與義務，答案就在圖書館網站上，可惜今年題目全部答對者的比例不如預期，日後於題目設計和服務推廣方面將做調整，要讓同學們熟識並且好好愛上圖書館！12月5日登場的《數獨遊戲》有趣好玩又可鍛鍊推理能力，是圖書館週系列活動的人氣王，雖然限定每人只能參加一次，還有同學意猶未盡要求多領題目卷挑戰自我呢！

最後壓軸的是12月7日的推理電影《目擊者》，也是最受同學們喜愛的活動項目之一。本片被譽為國片難得一見的黑色驚悚懸疑佳作，融合了驚悚、犯罪、推理等不同元素，故事從單一案件的目擊出發，以所有參與者的視角，漸漸拼湊出完整事件，峰迴路轉的劇情相當精采，令人屏息至最後一刻。欣賞推理電影不僅在追求真相的全貌，更在探索人性和價值觀的省思與啟發！

「與書同行」系列活動，除了學習館藏資源利用和推廣閱讀外，期盼對於同學的課業學習、日常生活、休閒娛樂等各方面皆有所助益，整體活動提供了50份行動電源作為抽獎獎品。「2018迴旋梯文學獎暨圖書館週系列活動頒獎典禮」於2019年1月2日舉辦，很榮幸邀請到呂克桓校長、曹昌堯副校長以及王祖興主秘/圖資長擔任頒獎人，強調廣泛閱讀開拓視野，持續寫作訓練獨立思考能力，對同學們可說是極大的鼓勵呢！總計圖書館週舉辦了23場活動，參與人次為6,008人，中山醫能力百分百/深化醫能力百分百認列人數為1,209人。

2018年圖書館週活動成果報告

活動項目	活動說明	活動場次	參與人次	深化醫能力 百分百認列人數	認列能力
『花現中山醫~借	閱讀推廣	1	200	不列入	不列入

『書送小盆栽』					
『有獎徵答』	認識圖書館	3	250	95	科技應用能力
『密庫脫逃』	資料庫檢索	1	129	52	科技應用能力
『數獨遊戲』	邏輯思考能力	3	450	278	文史術數能力
『目擊者』	推理電影賞析	1	138	124	文史術數能力
『心靈地圖：林中生教授油畫創作展』	參觀畫展&填問卷	1	573	不列入	不列入
	賞畫心情限時批	1	71	不列入	不列入
	賞畫心得寫作	1	15	15	人文美學能力
	藝術家講座	1	20	12	人文美學能力
	當代藝術與策展DIY工作坊	1	24	15	人文美學能力
『王溢嘉~醫學與人文的對話』	百師入學講座	1	123	113	人文美學能力
『好書E起推』	線上薦購中文圖書	1	19	不列入	不列入
『借閱排行榜』	大學生+研究生	5	2951	不列入	不列入
『i寫作』	醫學人文心得寫作	1	932	467	溝通表達能力
	邏輯推理心得寫作	1	113	38	文史術數能力
總計		23	6008	1209	